

# 关于省政协十三届三次会议第 0221 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕22号

张红英委员：

您好。您提出的《关于促进我省煤炭转型发展的提案》收悉，经研究，现答复如下：

山西作为能源大省、煤炭强省，是我国重要的能源基地，是全国首个也是唯一的能源革命区域性、综合性改革试点，煤炭产业在全省经济发展中占据关键地位。近年来，山西省通过持续加大研发投入，积极开展关键核心技术攻关，在煤矿智能化开采、绿色开采、安全高效开采和清洁高效利用等领域实现重大突破，煤炭产业绿色低碳转型发展取得了阶段性成效。目前，煤炭安全绿色智能开采和清洁高效低碳利用成为行业转型主攻方向，煤炭的“压舱石”和“稳定器”作用日渐显现，主体能源地位持续稳固，为端稳端牢能源饭碗提供了坚实基础。

## 一、煤矿智能化建设

省委、省政府高度重视煤矿智能化建设，印发《全面推进煤矿智能化和煤炭工业互联网平台建设实施方案》，成立以常务副省长为组长的煤矿智能化建设工作专班，多次召开全省煤矿智能化建设推进会和现场交流会，大力推动煤矿智能化建设。一是标

准先行，示范引领。在全国率先发布《山西省煤矿智能化标准体系建设指南》，先后制定出台《智能化煤矿建设规范》等 10 项地方标准，制定并动态修订《煤矿智能化建设评定办法》和《煤矿智能化建设指导手册》，不断完善煤矿智能化建设标准体系。二是政策激励，正向引导。探索政策优化空间，激发企业建设活力，率先在全国将智能化煤矿纳入先进产能，对智能化煤矿优先畅通手续办理“绿色通道”，差异化给予政策支持。三是科技支撑，迭代升级。省政府引进华为煤矿军团全球总部落户太原，成立晋云公司打造省级煤炭工业互联网平台，厚植智能化产业发展基础。当前已集聚超 50 家智能化生态厂商在晋研发制造，山西煤矿智能化产业链集群生态基本形成。四是压茬推进、全面提速。逐年安排布置煤矿智能化建设任务，定期调度督导建设进度，印发《山西省煤矿智能化建设行动计划（2025—2027 年）》，提前谋划未来几年建设任务。截至目前，全省累计建成智能化煤矿 275 座，智能化采掘工作面 1605 处，均占全国 30%以上。全省 3200 处井下固定岗位实现无人值守，井下所有重要作业地点实现无监控不作业。煤矿人员岗位不断优化，作业环境持续改善，劳动强度显著降低，煤矿本质安全水平明显提升。

## 二、煤炭绿色开采试点

省委、省政府高度重视煤炭绿色开采，将其列入我省能源革命综合改革试点重要任务高位推动。一是标准先行，试点推进。印发《关于在全省煤炭行业推行绿色开采试点工作有关事项的通

知》，通过开展试点稳妥推进煤炭绿色开采。在全国率先制定出台地方标准《煤炭绿色开采技术指南》，实现标准赋能。二是专题培训，现场交流。组织现场观摩、交流研讨，推动市县能源局和试点煤矿协同推进。邀请专家教授对充填开采有关技术路线、产业政策进行全面讲解，组织全省煤炭系统相关负责同志学习讨论，建立理论基础。三是完善政策，持续激励。省政府办公厅印发《关于促进全省煤炭绿色开采的意见》，明确“实施充填开采的煤矿，在符合《煤矿安全规程》的前提下，可增加1个采煤工作面”进一步调动煤矿企业积极性。目前，我省初步形成以充填开采、保水开采、煤与瓦斯共采等为代表的绿色开采技术路线和无煤柱、小煤柱开采齐头并进、积极推进的良好局面。30个充填开采、保水开采、煤与瓦斯共采等绿色开采技术试点煤矿已全部建成，9个矿区和11个市均分布有实施无煤柱、小煤柱开采的煤矿。

### 三、煤炭加工转化利用

近年来，我省积极落实省委、省政府关于煤化工产业高质量发展、转型升级的相关要求，以高端化、多元化、低碳化为方向，鼓励以企业为主体加紧研发新技术，推动煤炭由燃料向原料、材料、终端产品转变，煤化工产业发展水平逐步提高。

**一**是我省煤化工产业集群效应逐步显现。全省形成晋东、晋中、晋北三个各具特色、差异发展的产业集群。长治、晋城、临汾等地依托煤炭资源禀赋，形成以煤制油、甲醇、乙二醇为主的

现代煤化工产业集群；太原、晋中、吕梁、运城等地依托良好的焦化产业基础，形成针状焦、特种石墨、超高功率电极等为主的高端炭材料产业集群；大同、朔州等地依托丰富的低阶煤资源，开展煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目及低阶煤分质分级利用探索，形成煤制烯烃、低阶煤综合利用的产业集群。

**二是我省煤化工产业布局持续优化。**制定《山西省化工园区建设标准和认定管理办法》《山西省化工重点监控点认定办法》，不断加强园区规划引领，合理布局化工企业、构建上下游产业链，截止目前，共认定了21家化工园区，为我省化工产业集聚发展提供了重要载体。

**三是我省煤化工产业创新能力明显提升。**依托中科院山西煤化所、怀柔实验室山西研究院、太原理工大学等煤化工专业院所和煤炭高效低碳利用全国重点实验室等国家级创新平台，煤气化方面自主研发出晋华炉、赛鼎炉、晋煤炉等先进装备；煤化工产品方面，高端合成蜡、全合成润滑油等产品打破国外技术垄断，特种炭黑、针状焦、超高功率石墨电极等高端炭材料实现产业化。

#### **四、下一步工作重点**

您提的建议对我省煤炭转型发展具有非常重要的指导意义。下一步，我们将以“四个革命、一个合作”能源安全新战略为引领，持续推动煤炭行业绿色低碳转型发展。

一是结合新型能源体系建设，布局煤炭与新能源协同开发技术、煤化工与新能源耦合技术、煤炭柔性供给技术等。主要攻关

方向包括，煤炭与新能源协同开发技术，煤化工与新能源耦合技术，中深层水热型地热资源综合开发，园区分布式能源开发，废弃矿井地下空间开发利用，城市地下空间地质保障与灾害防控等。

二是立足山西比较优势，以科技创新为引领，推动我省煤化工产业高质量发展。全力打造三大特色化产业集群，打造晋北现代煤化工产业集群、晋中精细化工产业集群、晋东南高端化学品产业集群。重点发展焦化化产深加工延伸、低阶煤分质分级利用、烯烃及下游精细化工三大差异化技术路径。推动技术创新成果转化，聚焦三大差异化技术路径，突破煤热解产品高值化利用、煤制芳烃等重大技术，引领我省煤化工产业向高端突破。抓好绿色低碳赋能，加大节能降碳技术推广应用，支持低温余热利用、二氧化碳低成本捕集提纯等前沿节能降碳技术研发和推广应用，支持固定床纯氧连续气化改造、捕集二氧化碳加氢制甲醇等重点项目建设，引导煤化工行业持续降低能耗和碳排放强度。

山西省能源局

2025年5月14日